PF/NF Physik 13.1 Klausur 2

2 11 = Verr.-P.: Noten-P.:

Hinwers: Die max. Punktzahl ist nur bei vollstindiper Darstellung erreichbar, Beschreiben Sie in Worten den
Sachverhalt! (Kausalitit) Losen Sie Gleichungen zuerst auf und berechnen dann die pesuchten Werte
{Emheirtenrechnung zur Kontrolle)!

1. Geeignetes Licht fallt senkrecht durch einen Doppelspalt. Der Abstand g der schmalen
Spalte kann versindert werden. Das entstehende Beugungsbild wird auf einem a=0,50 m
entfernten Schirm beobachtet.

(3)  a) Skizzieren Sie eine mogliche Anordnung zur Beobachtung des Beugungsbildes.
Beschreiben Sie den Unterschied bei Verwendung eines Lasers und einer
konventionellen Lichtquelle.

(3}  b) Das verwendete Licht hat eine Wellenlinge von Ay = 400nm. Auf dem Schirm
entstehen helle Streifen im Abstand x. Erklaren Sie das Zustandekommen des Musters.
Berechnen Sie filr x = 3,0 mm den Abstand g, der Spalte.

Welche Wellenlﬁnge b2 liegt vor, wenn x=3,0 mm bei einem Spaltabstand von
g:~7,5%10~ m gefunden wird?

{4)  c)Beschreiben Sie Thre Beobachtung, wenn zur =450 nm noch rotes Licht mit 2=700nm
bei gleichem g> dazukommt. (bis 5. HM)
Konnen Sie die ersten 5 Hauptmaxima getrennt wahrnehmen? (ev. Abschétzung)
Berechnen Sie ) ., bei der ihr 2. Hauptmaximum mit dem 3. HM des blauen Lichtes
(450nm) exakt zusammenfillt.

(3}  d) Bei der Versuchsanordnung in a) wird zusétzlich zuerst ein dritter und dann ein vierter
Spalt mit gleichem g, hinzugefiigt. Wie verindert sich das Beugungsbild? Erkliren Sie
die Veriinderung? (Skizze)

t4)  e) Die Spalten selbst haben eine Breite von d = 18,5 um. Welche Bedeutung hat dies fiir
das Beugungsbild? Begriindung mit Rechnung. (=450 nm).

2. Ein Hertzscher Dipol stellt einen einfachen Schwingkreis dar.

{3) a) Wie konnten wir feststellen, dass er Energie abstahlt? Welcher Natur ist die
abgestrahlte Energie? Wie konnten wir dies nachweisen?

Z (1) b)Geben Sie die Dimension eines abgestimmten Dipols an, der mit 375 MHz schwingt?

3. Maxwell konnte seine Gleichungen zum Elektromagnetismus theoretisch ableiten und
wurde spéter bestitigt,
{2y  a) Geben Sie den Inhalt qualitativ wieder!
Z(1) b) Was konnte Maxwell damit theoretisch bestimmen? (Gleichung, keine Herleitung)

\fﬂrausslchﬂlcheEPunktevenmlung Anderungen vorbehalten!
L
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